

Среда

13

МАЯ 1942 г.

№ 55-56 (1252-1253)

Выходит 13 раз в месяц.

# ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

ОРГАН НАРУКОВСКОГО РК ВКП(б) и РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 8 П

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
с. Нюнкосово,  
Горьковской области,  
Базарная площадь,  
Дом печати.

УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ:  
1 мес.—75 коп., на 3 мес.—  
2 руб. 25 коп., на 6  
мес.—4 руб. 50 коп.,  
на год—9 руб.

## Работать на полях темпами военного времени!

### УСКОРИТЬ СЕВ РАНИХ ЗЕРНОВЫХ КУЛЬТУР

Проведение в текущем году весеннего сева в сжатые сроки имеет исключительное значение, чтобы тем самым получить высокий урожай всех культур и обеспечить стране и Красной Армии достаточное количество сельскохозяйственных продуктов.

Для решения этой задачи сейчас вся работа на полях должна проводиться по-военному. Проведение весеннего сева по-военному можно осуществить в том случае, если в каждом колхозе будет умело организован труд и образцово поставлена трудовая дисциплина. Порядок, дисциплина, бережное отношение к колхозному добру—залог успешного проведения не только весеннего сева, а всех сельскохозяйственных работ.

Облисполком и бюро обкома ВКП(б) в постановлении «О проведении весеннего сева 1942 года» установили сроки сева ранних зерновых культур в 11 рабочих дней. За выполнение этого решения большевистски боролись колхозы им. Парижской коммуны, Покровского сельсовета, и «Коммунар», Садовского сельсовета. Эти сельхозартели сев ранних зерновых провели в 8 рабочих дней. Успехом в работе им послужило то, что здесь не дожидаясь подсыхания всего массива, а проводили выборочную пахоту, боронование и сев по мере подсыхания отдельных участков. Кроме того, колхозники выезжали на полевые работы в 4 часа утра, а кончали работу в 10 часов вечера. Для работающих в поле организовано общее питание. Проводилась индивидуальная сделчина и социалистическое соревнование. В результате такой организации труда все пахари, сеяцы и бороновальщики нормы выработки не только выполняли, но и намного перевыполняли. Например, члены колхоза «Коммунар» И. Захарова, Т. Гладкова, О. Воронина, А. Давыдова нормы на пахоте выполнят на 130—150 процентов; бороновальщик на быке Ф. Захаров—на 150 процентов.

Примеру колхозов им. Парижской коммуны и «Коммунар» должны последовать все колхозы района. Провести весенний сев в сжатые сроки в колхозах есть все возможности. Для этого только надо всю работу организовать по-фронтному. В этом в настоящее время и заключается решающая задача коммунистов, комсомольцев, колхозников, колхозниц, работников МТС и земельного органа.

### В обкоме ВКП(б)

Обсудив вопрос о социалистическом соревновании трактористок, бюро обкома ВКП(б) отметило, что в условиях текущего года соревнование трактористок имеет особо важное значение для успешного проведения всех сельскохозяйственных работ.

Призыв трактористок Орджоникидзевского края нашел живой отклик среди трактористок ряда МТС—Ляховской, Боротинской, Сергачской, Коввернинской, Борской и др. Трактористки этих МТС включились в социалистическое соревнование, взяв на себя обязательства по увеличению выработки, экономии горючего и смазочных материалов, по образцовому уходу за тракторами.

Однако социалистическое соревнование среди трактористок области развывается неудовлетворительно. В Павловской МТС (секретарь райкома ВЛКСМ т. Шульгина, пом. нач. политотдела МТС по комсомолу т. Жукова) из 180 трактористок соревнуются только 60, посты по экономии горючего не организованы. В Останкинской МТС организована лишь одна женская бригада, индивидуальным соревнованием трактористки не охвачены.

Областная комиссия по руководству социалистическим соревнованием трактористок до сих пор ничего практически не сделала по популяризации опыта работы лучших трактористок.

Обком ВЛКСМ и политсектора обко и треста совхозов плохо руководят соревнованием трактористок, не организовали широкой массовой разъяснительной работы среди них и не установили повсе-

дневного контроля и руководства социалистическим соревнованием.

Бюро обкома ВКП(б) обязало обком ВЛКСМ, политсектора обко и треста совхозов, райкомы ВКП(б), нач. политотделов МТС и совхозов и райкомы ВЛКСМ широко разъяснить среди трактористок обращение трактористок Орджоникидзевского края и организовать среди них социалистическое соревнование за перевыполнение сезонных норм выработки и за экономию горючего.

Обкому ВЛКСМ разрешено учредить переходящее красное знамя обкома комсомола для женской тракторной бригады МТС и тракторной бригады совхоза, добившихся первенства в соревновании. Присуждать переходящее красное знамя по итогам сева, уборки и по результатам сельскохозяйственного года.

Для лучших трактористок и женских тракторных бригад установлена почтовая грамоты обкома ВКП(б) и облисполкома. Вручать грамоты, по представлению районных комитетов, — трактористкам и бригадам, добившимся выдающихся показателей во время весеннего сева, уборки, зяблевой пахоты, а также женщинам-трактористкам, выполнявшим сезонную норму выработки (в переводе на мягкую пахоту) не менее, чем на 150 проц., и сэкономившим не менее 10 проц. горючего при хорошем качестве работы.

Редакции газеты «Горьковская коммуна» и районным газетам поручено шире освещать ход социалистического соревнования трактористок, передавая опыт работы лучших.



„Самое замечательное в соревновании состоит в том, что оно производит коренной переворот во взглядах людей на труд, ибо оно превращает труд из зазорного и тяжелого бременя, каким он считался раньше, в дело чести, в дело славы, в дело доблести и героизма“.

СТАЛИН.

По представлению колхозов и политотдела МТС и утверждению РК ВКП(б) и исполкома райсовета депутатов трудящихся на районную доску почета передовиков сельского хозяйства заносится:

Колхозы им. Парижской коммуны, Покровского сельсовета, и «Коммунар», Садовского сельсовета, первыми в районе закончившие сев ранних зерновых культур. Сев провели высококачественно и в сжатые сроки—в 8 рабочих дней.

Бригада № 2 (бригадир Седов Сергей Михайлович) Ризоватовского колхоза «Коминтерн». Члены этой бригады, занятые на весеннем севе, со дня выезда на полевые работы перевыполняют нормы выработки при хорошем качестве.

Звено пахарей из колхоза «МОПР», Азрапинского сельсовета, в составе Смолькина Сидора Ефремовича, Третьякова Николая Давыдовича и Тигунова Маркела Васильевича, выполняющее дневную норму выработки на 160 процентов, имея хорошее качество обработки почвы.

Севец этого же колхоза Литюшкин Варлаам Васильевич, выполняющий ежедневно норму на 180—185 процентов.

Сидоров Николай Иванович—пахарь колхоза «Показатель», Азрапинского сельсовета. Работал на весновспашке, он ежедневно норму выполняет на 150 процентов при хорошем качестве.

Мартемьянова Матрена Ивановна—пахарь Покровского колхоза «Смена», выполняющая дневную норму на пахоте на 135—140 процентов, имея хорошее качество работы.

### Лучшие пахари

Садовна. В колхозе «Вторая пятилетка» с первых дней выезда на полевые работы лучшие образцы высокой производительности труда показывают пахари звена М. П. Брайцева. Звеньевой и его члены И. Н. Максимкин и Петрунин Н. Н. нормы выработки на весновспашке выполняют на 126—132 процента, высококачественно обрабатывая почву. М. Гаврилова.

### Работают по графику

Решение партии и правительства об установлении обязательного минимума трудовых дней для трудоспособных колхозников нашло горячий отклик среди членов первой бригады колхоза «Культурник», Дубровского сельсовета. На весенне-полевые работы они вышли организованно. Бригадир Агейкин П. И. составил суточный график сева и добивается ежедневного его выполнения. В результате его бригада выполняет установленные нормы выработки на 100—110 процентов. Совершенно иное положение во 2 бригаде этого же колхоза, члены которой выходят на работу поздно, а уходят рано. Такое положение терпеть не может. Бригадир тов. Ковяшину нужно немедленно исправить недостатки первых дней выхода в поле, чтобы закончить сев ранних зерновых культур в самые сжатые сроки. Саладинов.

## По колхозам

### Закончили сев ранних зерновых

Колхоз им. Парижской коммуны, Покровского сельсовета, 8 мая закончил сев ранних зерновых культур. Сев проведен в восемь дней. Качество работы хорошее.

В настоящее время здесь производится посев овса сверх плана. Колхозники решили засеять 2 гектара зерновых в фонд обороны и помощи колхозам, освобожденным от немецко-фашистской оккупации.

П. Медведев.

11 мая сельскохозяйственная артель «Коммунар», Садовского сельсовета, закончила сев ранних зерновых культур. Сев проведен в 8 рабочих дней при хорошей и отличной обработке почвы и заделке семян.

М. Низовцев.

## РАБОТАТЬ НА КОЛХОЗНЫХ ПОЛЯХ, НЕ ПОКЛАДАЯ РУК

## Строго проводить в жизнь решение партии и правительства

Вышедшее недавно постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О повышении для колхозников обязательного минимума трудодней» направлено на дальнейшее укрепление артельного хозяйства, на поднятие трудовой дисциплины в колхозах и на успешное проведение всех сельскохозяйственных работ.

Этим постановлением установлен минимум выработки трудодней: для трудоспособных колхозников—до 100 трудодней; с 1 июня по 1 августа 1942 г.—25 трудодней; с 1 августа по 1 октября 1942 г.—40 трудодней, а остальные трудодни могут быть выработаны после 1 октября 1942 года.

Основная масса колхозников удвоит и утроит этот минимум трудодней, а отдельных дисциплинированных колхозников это постановление заставит принять участие в полевых работах колхозов. В отношении же колхозников, которые не выработают по периодам установленного минимума без уважительных причин, дела должны направляться в народный суд и по приговору суда караться исправительно-трудовыми работами в колхозах на срок до 6 месяцев, с удержанием из трудодней до 25 процентов в пользу колхоза. За уклонение от передачи дел в суд на колхозников, не выработавших минимума, виновные председатели колхозов и бригадиры будут привлекаться к уголовной ответственности.

Все это обязывает правления колхозов повседневно вести разъяснительную работу среди колхозников о необходимости выработки установленного минимума трудодней каждым трудоспособным колхозником от 16 лет и старше, повысить требовательность к счетному аппарату колхозов, который должен сейчас работать с точностью часового механизма, не допуская запусков в разноске трудодней по личным счетам и в трудовые книжки колхозников. Последние должны быть у каждого колхозника, а также и у подростков.

Постановление облисполкома и обкома ВКП(б) обязывает сейчас же произвести проверку количества выработанных трудодней в каждом колхозе и в дальнейшем производить такую периодически. Должен быть установлен такой порядок в колхозах, в части организации труда колхозников, чтобы не было ни одного трудоспособного колхозника, не выработавшего установленного минимума. Для этого бригады должны ежедневно знать, сколько выработано трудодней тем или другим колхозником и в соответствии с этим на примере передовых колхозников подтягивать отстающих. Особенно это надо иметь в виду в первый период, т. е. до 1 июня, чтобы не допустить такого положения, когда часть колхозников в этом году почти не начинала работать и может не выработать до 1 июня 25 трудодней.

В некоторых колхозах нашего района уже имеют место невыходы на работу. Например, на первые числа мая в колхозе «Октябрь», Наруксовского сельсовета, из 175 трудоспособных совершенно не приступали к работе 29 человек, а 61 колхозник заработал менее 10 трудодней. Колхоз «Красный боец», того же сельсовета, имеет 135 трудоспособных колхозников; из них 17 человек не приступали к работе в 1942 году, а 12 человек выработали менее 10 трудодней. За оставшиеся дни мая эти колхозники должны выработать установленные постановлением 25 трудодней, иначе они могут оказаться на скамье народного суда и понести наказание за разложение трудовой колхозной дисциплины.

Постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) о повышении обязательного минимума выработки трудодней даст новое оружие в руки руководства для борьбы с лодырями, рвачами и отдельными дисциплинированными колхозниками, по которым новый закон ударяет со всей силой уголовного и материального порядка. В условиях великой отечественной войны советского народа против фашистских захватчиков железная дисциплина во всех отраслях народного хозяйства, в том числе сельского хозяйства, является залогом победы над врагом.

Райпрокурор А. Зворов.

В колхозе имени Тельмана (Чимкентский район, Южно-Казахстанская область) приняты в члены колхоза эвакуированные из районов Украины, временно оккупированных немецко-фашистскими захватчиками.



Новые члены колхоза имени Тельмана знакомятся с колхозным инвентарем. Слева—агротехник Рахмед Хатамгулов. Фото Э. Евзерихина. Фотохроника ТАСС.

## Ежедневно перевыполняют норму

Ризоватово, 12 мая. (По телефону). С 7 мая в нашем колхозе «Октябрь» введена индивидуальная сделщина на пахоте, бороновании и севе и организовано подлинное социалистическое соревнование между бригадами, звеньями и отдельными колхозниками. Эти мероприятия в ходе весеннего сева уже дали замечательные результаты на повышении производительности труда. На 10 мая включительно колхоз лошадьми вспахал 133 гектара и посеял ранними зерновыми культурами 127 гектаров.

Особенно хорошо обстоит дело во второй бригаде (бригадир Е. Я. Тарарина), где с первого же дня введения индивидуальной сделщины многие колхозники перевыполняют установленные нормы выработки, ежедневно повышая производительность труда. Колхозники Ивашечкин П. К. и Белянин М. М., работая на двухкорпусных плугах, вместо 1,20 гектара по норме 7 мая вспахали 1,42 гектара, 8 мая—1,64 гектара, а 9 мая—1,75 гектара. Колхозницы Трегубова А. Е., Костычева М. И. и Мухина М. И., несмотря на то, что впервые вышли на пахоту, заменив мужчин, ушедших в Красную Армию, на однолемешных плугах выработывают по 0,66 гектара при норме 0,60 га.

Правление артели, отмечая высокую производительность пахарей и хорошее качество работы, премировало П. К. Ивашечкина и Белянина М. М. по 150 рублей каждого. В ответ на это премированные товарищи обязались добиться новых успехов и сделать все от них зависящее для получения высокого урожая.

Председатель колхоза Н. Зимаев.



## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

## ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 11 МАЯ

В течение 11 мая на Керченском полуострове наши войска вели упорные бои с перешедшими в наступление немецко-фашистскими войсками. На других участках фронта чего-либо существенного не произошло.

За 10 мая уничтожено 38 немецких самолетов. Наши потери—12 самолетов.

◆ За 10 мая частями нашей авиации уничтожено или повреждено около 40 автомашин с войсками и грузами, свыше 10 подвод с боеприпасами, 10 полевых и зенитных орудий, 13 минометов, 2 прожектора, разбито 2 паровоза, подавлен огонь 3 артиллерийских и 18 минометных батарей, рассеяно и частично уничтожено до 4 рот пехоты противника.

◆ За истекшую неделю с 3 по 9 мая немецкая авиация потеряла 171 самолет. Наши потери за этот же период—86 самолетов.

◆ Наши части, действующие на одном из участков Северо-Западного фронта, ведут упорные бои с противником. Немцы несут большие потери в живой силе и технике. Только одна наша часть уничтожила до 1300 вражеских солдат и офицеров и захватила у противника 6 танков, 12 минометов, 10 пулеметов, 24 автомата, много винтовок и боеприпасов.

◆ Группа разведчиков под командованием старшего лейтенанта Лариошина ночью пробралась в тыл противника. Скрыто подойдя к вражеским блиндажам, бойцы забросали их гранатами. Оставшиеся в живых немцы выскочили из блиндажей и были уничтожены разведчиками. Наши бойцы забрали пулемет, 15 ящиков с пулеметными лентами, стереотрубу, 30 винтовок и без потерь вернулись в свое подразделение.

◆ Пленный ефрейтор 3 роты 317 полка 211 немецкой пехотной дивизии Лоренс Бауманс рассказал: «Наша 3 рота в составе 180 человек прибыла из Франции в январе. Несколько раз получали пополнение, но три месяца военных действий опустошили и обескровили роту. От нее осталась жалкая горстка истощенных, издерганных и оступевших от ужаса людей. Такова краткая, но печальная история моей роты. Начиная с марта 1942 года, в ротах введена специальная должность «фельдфебеля службы по обеспечению боя». Во время боя этот фельдфебель находится позади наступающей или обороняющейся роты и расстреливает из пулемета каждого, кто выдумает отступить или сдать в плен».

◆ Жители ныне освобожденной от немецко-фашистских захватчиков деревни Арефино, Ленинградской области, рассказывают: «Как только гитлеровцы ворвались в деревню, они приступили к массовым грабёжам—перерезали весь скот домашнюю птицу, отняли у колхозников продовольствие и одежду. Гитлеровцы избили 78-летнего старика Александра Васильевича Андреева, сняли с его ног валенки и заставили бежать разутым два километра по снегу. Немецкие бандиты замучили и убили Прасковью Попову 53 лет, ее сына Павла—18 лет, дочь Надежду—21 года, Евдокимова—72 лет и других жителей. Отступая из деревни, гитлеровские мерзавцы из 23 домов колхозников сожгли 20 домов, взорвали школу, детские ясли и сожгли все колхозные постройки».

## В облисполкоме и обкоме ВКП(б)

## О НОРМАХ ОБЯЗАТЕЛЬНЫХ ПОСТАВОК ШЕРСТИ ГОСУДАРСТВУ КОЛХОЗАМИ, КОЛХОЗНЫМИ ДВОРАМИ И ЕДИНОЛИЧНЫМИ ХОЗЯЙСТВАМИ НА 1942 ГОД

В соответствии с постановлением Совнаркома Союза ССР и ЦК ВКП(б) от 25 апреля 1942 г., во изменение действующих норм обязательных поставок шерсти государству колхозами, колхозными дворами и единоличными хозяйствами, облисполком и бюро обкома ВКП(б) постановили:

Установить, начиная с 1 января 1942 г., годовые нормы обязательных поставок шерсти государству:

а) по колхозам с одного га земельной площади (пашни, в том числе сады и огороды, луга и пастбища), закрепленной за колхозом . . . . . 70 гр. полугрубой шерсти;

б) по колхозным дворам и единоличным хозяйствам с одной головы овец всех возрастов по фактическому поголовью на 1 января 1942 г.:

с каждой овцы колхозного двора . . . . . 400 гр. полугрубой шерсти,

с каждой овцы единоличного хозяйства . . . . . 600 гр. полугрубой шерсти.

Уполномоченному поручено внести изменения в обязательствах, врученных колхозам, колхозным дворам и единоличным хозяйствам на 1942 год, согласно настоящему постановлению.

## Проверочные испытания в школах РСФСР

Учебный год в школах РСФСР заканчивается 20 мая. Проверочные испытания начнутся с 21 по 31 мая. Учащиеся 4, 5, 6 и 7 классов пройдут испытания по русскому языку и математике, 8 и 9—по литературе и мате-

матике, 10 классов—по литературе, математике, физике и иностранному языку. В нерусских школах будут, кроме того, проведены испытания по родному языку (4—7 классы) и по родной литературе (8—10 классы). (ТАСС).



Трактористки 1-й Бухарской МТС (Узбекская ССР) Шарафат Тухтаева (справа) и Халима Ядгарова осматривают свои тракторы перед выездом в поле. Фото И. Юсупова. Фотохроника ТАСС.

# НОТА НАРОДНОГО КОМИССАРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ тов. В. М. МОЛОТОВА\*)

## О чудовищных злодеяниях, зверствах и насилиях немецко-фашистских захватчиков в оккупированных советских районах и об ответственности германского правительства и командования за эти преступления

Много тысяч советских женщин, детей и стариков погубило от голода и холода в открытом поле и лесах, куда они выгонялись зимой отступающими гитлеровскими захватчиками после сожжения ими населенных пунктов. Нескончаем список массовых убийств гитлеровскими оккупантами мирных жителей. Истязания и убийства достигают во многих случаях исключительной жестокости: избивают детей на глазах у родителей, взрослых на глазах у детей, устремляют охоту за людьми, уничтожают их гранатами, пулеметами, огнем, сжигают и закапывают заживо, обливают водой на морозе, превращая их в ледяные столбы, уродуют трупы, издеваются над живыми и мертвыми, превращают их в кровавое месиво. Расстреливаются тысячи горюющих жителей, истребляется поголовно население целых деревень. В страшных муках погибли 7 января 1942 года 110 мирных граждан деревни Пубуж Вологодского района Смоленской области—9 стариков, 51 женщина и 50 детей, которых фашисты резали ножами, закапывали штыками, забрасывали гранатами, обстреливали из автоматов и пулеметов. По сообщению от 15 марта 1942 года, после подобной же расправы отступивших гитлеровцев над крестьянами деревни Лыково Орловской области, из 730 мирных жителей в живых осталось всего 50 человек. В деревнях Лотошинского района Московской области гитлеровцы заживо сожгли 13 семейств колхозников, замучили и повесили 153 колхозницы и колхозников, расстрелили 507 человек, в том числе много женщин и детей. В городе Новозыбкове оккупанты умертвляли за одну ночь 380 семейств—более тысячи стариков, женщин, подростков, в загонах поджигали в землю десятки детей.

Сотнями поступают сведения о таких же кровавых зверствах из жудких своего освобождения русских, украинцев, белорусских, молдавских, латвийских, литовских, эстонских, карело-финских городов и сел. Так, из украинских городов Гадяч и Зеньково Полтавской области недавно сообщали о гибели и ужасных пытках 280 граждан, трупы которых были свалены в яму, куда гитлеровцы бросили в живых детей, зарыв их вместе с замученными родителями. Только 20 января 1942 года из Харькова поступила сведения о казни в этом городе 370 заложников—украинских и русских рабочих, служащих, представителей интеллигенции, в качестве репрессий за действия украинской партизан.

Навсегда войдет в кровавый список гитлеровских злодеяний убийство ими свыше одной тысячи мирных жителей в гор. Феодосии, в том числе 245 крымских татар. Матери с грудными детьми, старики, беременные женщины, подростки были вывезены в десятках грузовиков в предместье, где группами их в чем неполные мирные люди подводились ко рву и расстреливались из пулеметов. Расстреливались женщины и дети, включая еще подававших признаки

жизни, закапывались в землю. Свыше 3 тысяч мирных жителей было убито гитлеровцами 27 октября 1941 г. в Таганроге. По приказу германского командования эти жители города явились целыми семьями к зданию школы, взяв с собой, по требованию оккупационных властей, трехдневный запас продовольствия. Отобран это продовольствие, гитлеровцы погнали эти семьи за город, где, отделив от толпы около 100 человек, отвели их на несколько десятков метров и расстреляли из автоматов на глазах у остальных обреченных. Затем начался расстрел одной сотней за другой мужчин, женщин, детей, стариков.

После освобождения нашими частями Керчи выяснились потрясающие подробности одного из самых кровавых преступлений германской армии на советской земле—расстрела свыше 7 тысяч местных граждан, которые были обманчивым образом вызваны германской командатурой по расстрелу в городе приказу № 4 на Сенную площадь, там арестованы, вывезены за город и расстреляны из пулеметов.

По неполным данным, только в трех белорусских городах немецкие оккупанты казнили свыше 28 тысяч мирных жителей: в Витебске—6 тысяч человек, в Пинске—10 тысяч человек, в Мяске—более 12 тысяч человек.

Сотни тысяч украинцев, русских, евреев, молдаван и мирных граждан других национальностей погибли от руки германских палачей в городах Украины. В одном только Харькове гитлеровцы казнили уже в первые дни оккупации 14 тысяч человек.

Бесчисленные факты свидетельствуют о том, что надругание над женской честью, которое учиняют гитлеровские орды на всей временно оккупированной ими советской территории, происходит с полного одобрения германского командования и сопровождается в подавляющем большинстве случаев убийством жертв насилия, а также тех женщин и девушек, которые сопротивляются их уводу в открытые дома. В Калуге несколько советских женщин, насильно загнанных в офицерские и солдатские публичные дома, не выдержав позора, совершили самоубийство. В сожженной немцами деревне Маслено, Чудовского района, Ленинградской области, на улицах обнаружены 8 обнаженных и замерзших трупов женщин и девушек, изнасилованных и расстрелянных гитлеровцами, которые отрезали своим жертвам носы, изуродовали лица, вспарывали живыми штыками. В белорусской деревне Холмы Могилевской области гитлеровцы схватили 6 девушек в возрасте от 15 до 17 лет, изнасиловали их, вырезали груди, выкололи глаза и убили. Одну молодую девушку—колхозницу Аксенову привязали за ноги к верхушкам наклоненных деревьев и разорвали. Эти несколько примеров из числа тысяч аналогичных преступлений обнаружены в городах и селах, освобожденных Красной Ар-

мией от оккупантов.

Немецко-фашистское командование не только допускает, но прямо предписывает убийство женщин и детей. Организованное детоубийство в некоторых приказах представлено в виде мер борьбы с партизанским движением. Так, например, в приказе командира 254 германской дивизии генерал-лейтенанта фон Беншпота от 2 декабря 1941 года характеризуются так «беспечное благодушие» тот факт, что «старика, женщины и дети всех возрастов» передвигаются позади германских линий, и приказывается: «Стрелять без охи и плача в каждое гражданское лицо любого возраста и пола, которое приближается к передней линии», а также «возложить на бургомистров ответственность за то, чтобы о появляющихся чужих лицах, в особенности о детях, немедленно сообщалось местному коменданту» и «немедленно расстреливать всякое лицо, подозреваемое в шпионаже».

Оккупанты подстрекают детей и подростков самым зверским пыткам. Среди раненых и измученных пытками 160 детей—жертв гитлеровского террора в освобожденных ныне районах Московской области, находящихся на излечении в Русаковской больнице гор. Москвы, имеется, например, 14-летний мальчик Вали Громов из деревни Новики, которому гитлеровцы отпилили ржавой пилой правую руку, предварительно привязав его ремнями к стулу. У 12-летнего Вани Крюкова из деревни Крюково Курской области немцы отрубили кисти обеих рук и истекшего кровью погнали в сторону расположения советских войск.

9 января 1942 года СС-овцы (солдаты фашистских охраняющих отрядов) незадолго до своего отступления под ударами Красной Армии из села Коты Калининской области насильно собрали всех стариков, женщин и детей на окраине села и, заставив матерей взять с собой детей, самым зверским образом преступили к убийству одного ребенка за другим на глазах у матерей. У крестьянки Гараевой СС-овец вырвал из рук двухлетнего сына и на ее глазах разбил ему голову о столб, а двух ее дочерей, 6 и 7 лет, расстрелял. Такая же участь постигла многих других детей, после чего около 70 женщин и стариков были загнаны в сарай и сожжены.

В селе Потапово Смоленской области гитлеровцы заминировали минами замедленного действия два дома, в которых заперли 47 женщин и детей, не подозревавших о грозящей им опасности. В 7 часов вечера 26 января 1942 года оба дома на глазах поставленных близ них германских патрулей взорвались, и все 47 человек погибли.

Как видно из акта составленного 14 января 1942 года жителями деревень Алферьево и Тимково Московской области, оккупанты, ограбив всех жителей этих сел и предав огню все без исключения постройки, вывели в поле около 100 женщин, детей и стариков, составивших в этот момент гражданское население обеих деревень, и обстреливали их

из пулеметов, убив таким образом 42 человека, в том числе матерей с грудными детьми и других детей разных возрастов, и ранив свыше 20 человек. Фашисты запретили оказывать какую бы то ни было медицинскую помощь и убирать с поля этих раненых, которые скончались затем от ран и мороза. Остальных жителей, включая детей, немцы погнали с собой и прикрывали ими отход своих войск от огня наступающих частей Красной Армии и в пути заставляли их под угрозой палок и расстрела расчищать от снега дорогу, рыть могилы, производить различные тяжелые работы. Всех уведенных, с которых гитлеровцами была снята теплая одежда, оставляли на морозе, не давая питания, избивая прикладами измученных тяжелой работой и расстреливая обессиленных.

Героически погибла группа женщин и детей—жителей деревни Речина Смоленской области, которых немцы, предприняв 1 февраля 1942 года контратаку на деревню Будские Выселки, погнали впереди своих наступающих подразделений. Когда женщины и дети приблизились к советским позициям, они смело крикнули красноармейцам: «Стрелайте, позади нас немцы!». Гитлеровцы ответили огнем из автоматов по мужественным патриотам, убив четверых детей и троих взрослых. Среди убитых—Шинкина Е. И. и ее 8-месячный сын Юрий, Жуковская С. М. и ее сыновья—Георгий 15 лет и Валентин 13 лет, Анна Юржова 14 лет.

Некоторые из преступлений германских оккупантов, совершенных ими еще в первые недели их разбойничьего нападения на СССР, в частности, зверское истребление ими гражданского населения Белоруссии, Украины и Прибалтийских Советских Республик, документально устанавливаются лишь сейчас. Так, например, при разгроме частями Красной Армии в районе г. Торонца в январе 1942 года кавалерийской немецкой бригады «СС» среди захваченных документов найден отчет 1 кавалерийского полка названной бригады об «умиротворении» им Старобинского района в Белоруссии. Командир полка докладывал, что в парад с 239 пленными отрядом его полка расстреляно 6.504 мирных жителя, причем в отчете указывается, что отряд действовал на основании приказа по полку за № 42 от 27 июля 1941 года. Командир 2 полка той же бригады фон Магилл докладывает в своем сообщении о проведенной усмирительной прибалтийской операции с 27 июля по 11 августа 1941 года: «Мы выгнали женщин и детей в болота, но это не дало должного эффекта, так как болота не были настолько глубокими, чтобы можно было в них утонуть. На глубине в 1 метр можно в подавляющем большинстве случаев достигнуть грунта (возможно, песка)». В том же штабе обнаружена телеграмма № 37 командира кавалерийской бригады «СС» штабс-ротмистра конному отряду названного 2 кавалерийского полка от 2 августа 1941 года, в которой объявлено, что имперский фюрер «СС»

и полиции Гимлер считает число уничтоженных мирных жителей «слишком незначительным», указывает, что «необходимо действовать радикально», что «командиры соединений слишком мягки в проведении операций», и приказывает ежедневно докладывать число расстрелянных.

Освобождение Керчи Красной Армией позволило выявить следующие зверские преступления оккупантов, выдающиеся даже в ряде других бесчисленных кровавых преступлений. Местная германская комендатура приказала родителям отправлять детей в школу; подчинившись приказу, 245 детей с учебниками и тетрадями в руках отправлялись в свои классы; домой не вернувшись, после освобождения города, в 8 километрах от него в глубоком рву найдены были 245 трупов этих детей, расстрелянных оккупантами. Документы и фотографии, относящиеся к этому чудовищному преступлению, имеются в распоряжении Советского Правительства.

Цивилизованный мир должен знать о практикуемом гитлеровцами организованном массовом умерщвлении больных людей в больницах оккупированных советских городов и деревень. Из многих известных преступлений этого рода достаточно привести следующий факт, все подробности которого зафиксированы в акте за подписью специально созданной для расследования авторитетной комиссии в составе доктора Доловича, врача Кащенко, доктора Твертина, доктора Обновленского, профессора Вершинского, профессора Бродис, доктора Абрамова и доктора Федосеева: в селе Бурашево Калининской области немецкие офицеры и солдаты умертвили 530 пациентов больницы имени доктора Литвинова; заняв больницу 15 ноября 1941 года, гитлеровцы сначала разграбили ее продовольственные запасы и этим обрекли больных на голодную смерть; затем, приказав «очистить» несколько больничных корпусов, ворвались в них, сбрасывали с коек больных, которые не в состоянии были сами двигаться; многих больных закололи штыками и расстреляли тут же в палатах, а 80 больных, которых удалось вывезти в деревню Бредяево, расстреляли там на следующий день; остальные же больных фашисты в течение нескольких дней отравляли и умертвляли смертельными дозами наркотических средств (морфия, скополамина, веронал, амтад-натрий). Ряд больничных помещений (был после этого преобразован в конюшню. При отступлении гитлеровцы подожгли 5 лечебных корпусов, детские ясли и 6 жилых зданий.

Все эти факты свидетельствуют о том, что разбойничья клика, именуемая правительством гитлеровской Германии, задалась целью истребления нашего народа и что, в осуществлении этого человеконенавистнического фашистского плана гитлеровцы не останавливаются ни перед какими жестокостями и зверствами, ни перед какими кровавыми преступлениями и массовыми убийствами.

(Окончание на 4-й странице).

\*)Продолжение. См. «Ленинский путь» за 3 и 9 мая 1942 года.

# НОТА НАРОДНОГО КОМИССАРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ тов. В. М. МОЛОТОВА

О чудовищных злодеяниях, зверствах и насилиях немецко-фашистских захватчиков в оккупированных советских районах и об ответственности германского правительства и командования за эти преступления

(Окончание)

## VI.

### Истребление советских военнопленных

Что гитлеровское правительство является бандой убийц и поставило своей целью истребление наших граждан — это видно также из чудовищных преступлений гитлеровцев в отношении советских военнопленных. В распоряжении Советского Правительства имеются сейчас многие сотни новых документальных подтверждений кровавых преступлений в отношении советских военнопленных, о которых говорилось в ноте Правительства СССР от 25 ноября 1941 года. Непредельно установлено, что германское командование, желая мстить за поражения своей армии в последние месяцы, ввело повсеместную практику физического уничтожения советских военнопленных.

На всем протяжении фронта, от Арктики до Черного моря, обнаружены трупы замученных советских военнопленных. Почти во всех случаях эти трупы носят следы страшных пыток, предшествовавших убийству. Части Красной Армии обнаруживают в отбываемых ими у немцев блиндажах, деревоземляных точках, а также в населенных пунктах трупы убитых после зверских пыток советских военнопленных. Все чаще повторяются такого рода факты, зафиксированные в актах, подписанных очевидцами: 2-го и 6-го марта 1942 года на Крымском фронте в районе высоты 66,3 и деревни Джавтора были найдены 9 трупов военнопленных красноармейцев, настолько зверски истерзанных фашистами, что опознать удалось лишь 2 трупа. У замученных военнопленных были выдернуты ногти на пальцах, выколота глаза, у одного трупа была вырезана вся правая часть груди, у других — обнаружены следы пыток огнем, многочисленные ножевые раны, разбиты челюсти. В Феодосии были найдены десятки трупов замученных красноармейцев — азербайджанцев. Среди них: Джафаров Исмаил-Заде, которому гитлеровцы выкололи глаза и отрезали уши, Алибеков Кули-Заде, которому гитлеровцы вывернули руки, а затем закололи штыком, ефрейтор Ислам-Мамед Али оглы, которому гитлеровцы вспороли живот, Аскеров Мустафа оглы, привязанный проволокой к столбу и умерший от ран в этом положении. Такие же зверства творят на Крайнем Севере и финские пособники германских фашистов. На Барельском фронте при наступлении частей Красной Армии были обнаружены десятки трупов израненных красноармейцев, замученных финскими фашистами. Так, у красноармейца Сатаева финны выкололи глаза, отрезали губы, вырвали язык. У красноармейца Гребеникова они отрезали ухо, выкололи глаза и вставили в них пустые гильзы. Красноармейцу Лазаренко после долгих пыток финны раздробили череп и набили туда сузарей, в ноздри вогнали патроны, а на груди раскаленным металлом выжгли пятиконечную звезду.

Вот некоторые факты массо-

вых убийств советских военнопленных из длинного трагического списка этих убийств.

В деревне Красноперов Смоленской области пастушескими частями Красной Армии найдено 29 раздетых трупов пленных красноармейцев и командиров без единой огнестрельной раны. Все пленные убиты ножевыми ударами. В том же районе, в деревне Бабаево, гитлеровцы поставили у стога сена 58 пленных красноармейцев и двух девушек санитарок и подожгли стог. Когда обреченные на сожжение люди пытались бежать из огня, немцы их перестреляли. В деревне Кулешовке немцы, захватив 16 тяжело раненых бойцов и командиров, раздели пленных, сорвали с их ран повязки, морили их голодом, кололи штыками, ломали руки, раздирали раны, подвергали иным пыткам, после чего оставшихся в живых заперли в избе и сожгли.

В деревне Стрелево Калининской области немцы заперли в здании школы 50 пленных раненых красноармейцев и сожгли их. В гор. Волоколамске оккупанты запретили красноармейцам, запертым на 5 этаже дома № 3-6 по Пролетарской улице, выходить из этого дома, когда в нем возник пожар. Пытавшихся выйти или выбраться из окон расстреливали. В огне погибли и расстреляны 60 пленных. В деревне Поповка Тульской области немцы, загнав в сарай 140 пленных красноармейцев, подожгли их. В огне погибло 95 человек. В 6-ти километрах от станции Погостье Ленинградской области немцы, отступая под натиском частей Красной Армии, расстреляли разрывными пулями после страшных пыток и зверских пыток свыше 150 советских военнопленных. У большинства трупов отрезаны уши, выколота глаза, обрублены пальцы, у некоторых отрублены одна или обе руки, вырваны языки. На спинах трех красноармейцев вырезаны звезды. Незадолго до освобождения гор. Кондрово Смоленской области частями Красной Армии в декабре 1941 года немцы расстреляли за городом свыше 200 пленных красноармейцев, которых они вели через город раздетыми и разутыми, тут же расстреливая как обессиленных, не могущих продолжать идти дальше красноармейцев, так и тех местных граждан, которые выносили и на ходу бросали пленным куски хлеба.

За последнее время установлено ряд новых случаев использования германским командованием советских военнопленных в целях очистки мирных полей и других опасных для жизни работ. Так, в районе деревень Большая и Малая Блоя, десятки пленных, построенные в сомкнутые ряды, в течение четырех суток гонялись гитлеровцами по заминированному полю. Ежедневно на минах взрывалось несколько пленных. Этот способ убийств военнопленных предусмотрен приказами германского командования.

В приказе по 203 пехотному полку за № 109 сказано: «Главкомандующий армией генерал-фельдмаршал Рундштедт приказал, чтобы вне боевых действий, в целях сохранения германской крови, поиски мин и очистку минных полей производить русскими пленными. Это относится также и к германским минам».

Лишение военнопленных одежды, особенно теплой, производится в порядке систематического и непрерывного германским командованием мародерства. В зимних условиях оно для военнопленных было равносильно смерти от замерзания. Все это делается по приказам германского командования. В приказе штаба 88 полка 34 немецкой пехотной дивизии, озаглавленном «Положение с «бмундированием», предлагается: «Не задумываясь, снимать с русских военнопленных обувь». Что этот приказ не случаен, видно уже из того, что еще до вероломного нападения на СССР германское командование предусматривало использование такого порядка снабжения своих частей. В делах 234 пехотного полка 56 дивизии найден циркуляр за № 121-4 от 6 июня 1941 года «О принципах снабжения в восточном пространстве», на 8 странице которого сказано: «На снабжение одеждой не рассчитывать. Поэтому особенно важно снимать с военнопленных годную обувь и немедленно использовать всю пригодную одежду, белье, носки и т. д.».

С целью массового уничтожения советских военнопленных они лишаются пищи, обрекаются на медленную голодную смерть, а в некоторых случаях отравляются заведомо недоброкачественной пищей. В распоряжении советских органов имеется приказ № 202 штаба упомянутого выше 88 полка, в котором говорится: «Копские трупы будут служить пищей для русских военнопленных. Подобные пункты (свалки копских трупов) отмечаются указателями. Они имеются вдоль шоссе в Мало-Ярославце и в деревнях Романово Белоусово».

Приказ по 60 мотопехотной дивизии за № 166-41 прямо требует массового убийства военнопленных. В приказе говорится: «Русские солдаты и младшие командиры очень храбры в бою, даже отдельная маленькая часть всегда принимает атаку. В связи с этим нельзя допускать человеческого отношения к пленным. Уничтожение противника огнем или холодным оружием должно продолжаться вплоть до его полного обезвреживания...».

Инструкция германского командования об обращении с советскими военнопленными за № 1-3058 содержит следующие наставления: «Против малейших признаков непослушания действовать энергично и прямо, оружием пользоваться беспощадно. Употребление палок, тростей и хлыстов не должно иметь места. Мягкотелость, даже перед послушным и трудолюбивым пленным, доказывает лишь слабость и не должна иметь места». (Из пункта 2). «На работе постоянно сохранять дистанцию к пленным, позволяющую немедленно применить оружие» (из пункта 3).

Всего этого оказалось недостаточно. Изданный от имени Гитлера, как главнокомандующего, приказ верховного командования германской армии от 14 января 1942 г. гласит (пункт 2): «Всякое снисхождение, человечность по отношению к военнопленному строго запрещаются. Германский солдат всегда должен давать чувствовать пленному свое превосходство... Всякое опоздание применения оружия к пленному таит в себе опасность. Главнокомандующий надеется, что данный приказ будет полностью выполняться».

Советское Правительство продолжает получать достоверную информацию о положении пленных красноармейцев на оккупированных немцами территориях СССР, а также в глубоком германском тылу и в оккупированных Германией европейских странах. Эта информация свидетельствует о дальнейшем ухудшении режима для военнопленных красноармейцев, поставленных в особенно плохие условия, по сравнению с военнопленными других стран, о вымирании советских военнопленных от голода и болезней, о режиме подлого издевательств и кровавых жестокостей, которые применяются к красноармейцам гитлеровскими властями, давно поправшими самые элементарные требования международного права и человеческой морали.

Переданный Советскому Послу 13 февраля с. г. в Лондоне меморандум Правительства Польской Республики о положении советских военнопленных на польской территории и на территории ряда оккупированных немцами советских областей дополняет нашу информацию многочисленными фактами бесчеловечного обращения германских властей с советскими военнопленными. В польском меморандуме справедливо говорится, что «обращение с советскими военнопленными представляет, вероятно, самую гнусную стравиду немецкого варварства».

Несмотря на все это, Советское Правительство, верное принципам гуманности и уважения к своим международным обязательствам, не намерено даже в данных обстоятельствах применять ответные репрессивные мероприятия в отношении германских военнопленных и попрежнему придерживается обязательств, принятых на себя Советским Союзом по вопросу о режиме военнопленных по Гаагской конвенции 1907 года, подписанной также, но столь вероломно нарушенной во всех ее пунктах, Германией.

В то же время Советское Правительство заявляет, что преступные гитлеровские правители и их пособники, виновные в убийстве советских военнопленных, должны понести всю тяжесть ответственности за эти чудовищные злодеяния.

Интересы всех свободолюбивых народов, интересы всего человечества требуют, чтобы как можно скорее и раз навсегда покончить с шайкой оголтелых убийц, именуемой правительством гитлеровской Германии.

Таковы зверства и злодеяния,

чинимые немецко-фашистскими разбойниками над мирным советским населением и советскими военнопленными, — перед которыми бледнеют зверства и злодеяния Чингис-хана, Батюя, Мамай.

Таково немецко-фашистское зло, уготованное кровавым Гитлером для народов Советского Союза и превосходящее по своей гнусной жестокости все известные в истории жестокости проводников татаро-монгольского ига.

Советское Правительство в известном приказе Народного Комиссара Обороны тов. Сталина от 23 февраля 1942 года заявило, что у народов Советского Союза и Красной Армии «нет и не может быть расовой ненависти к другим народам, в том числе и к немецкому народу», наша Красная Армия воспитана «в духе равноправия всех народов и рас, в духе уважения к правам других народов», что у Красной Армии «нет и не может быть таких идиотских целей», как «истребить немецкий народ и уничтожить германское государство».

С тем большим основанием и с тем большим правом Красная Армия и Военно-Морской Флот будут громить и истреблять немецко-фашистских захватчиков, отстаивая свободу, честь и независимость нашей родины, защищая свободу и счастье народов нашей страны против германских империалистов.

Пусть Гитлер и гитлеровские разбойники задаются такими смехотворными целями, как порабощение народов Советского Союза и уничтожение Советского государства. Ничего, кроме смеха, не могут вызвать эти клоуновские потуги карликов из Берлина, старающихся казаться всемогущими великанами. Дон-Кихот тоже как-то задавался целью перевернуть мир, однако кончил тем, что стал посмешищем для людей. Факты ближайшего будущего покажут, что задаваться такими идиотскими целями могут только случайно пролезшие к власти фантазеры и авантюристы, крах которых неминуем, неотвратим.

Разоблачая перед всем миром злодейские дела гитлеровцев, выразившиеся в бесчисленных преступлениях, грабежах, разрушениях, опустошениях, зверствах, издевательствах, насилиях и массовых убийствах, чинимых ими в оккупированных советских районах, и доводя об этом до сведения всех правительств, с которыми СССР имеет дипломатические отношения, — Правительство Советского Союза от имени народов Советского Союза заявляет: гитлеровское правительство и его пособники не уйдут от суровой ответственности и от заслуженного наказания за все их неслыханные злодеяния, совершенные против народов СССР и против всех свободолюбивых народов.

Примите и пр.

В. Молотов».

Москва, 27 апреля 1942 год.

И. о. отв. редактора П. С. Романцов.

С. Наружово. Типография газ. «Ленинский путь». МЦ 6160 Тираж 5000.